
, % tratado Primero
da, poner en practica aquellas efpccalaciones ;para cdhfegud
eí. fin á que fon. dirigidas ,y ordenadas.

7; E L A y AID A V.^^^ssssssssssWA
<

Latinidad ,como dice Euclides en la Difinícion 1. del 7;
libro,es aquella por quien fenombra uno a qualquier cofa ,co-
mo un Dios, un Ángel, un hombre»^ un doblón, un pefo, ua
ducado ,un real ,unmaravedí. ,un*libra,una onca ,&c.

DEL NUMERO.
en la fegunda Difímcion-deí

óptimo libro,es una multitud compuefta de unidades \u25a0,ó una colec-
ción de muchas ,ó gocas unidades ,como á lo ¡tríenos dos,tres,

quatro ,cinco', feis,fíete,odio s nueve ,$¿c porque un montón

de trigo ,úpiedras, agregadas ,y juntas; ,fin diñincipn, y orden,,
no fera numero , fino fe diftínguen ¿y ordenan primero por el
entendimiento ,por el qual f&expreffa- el-nombre-de colección}
porque quien coge ,ó junta unas cofas con otras ,ha de proce-
der \u25a0precifamente con alguna orden ,y diítlncion s para poderlas
nombrar. De efto reinita yque la unidad njoes numero, íino
principio, y raíz detodos los números jporque agregando uni-
dades unas a otras", nace el numero ,que fe llama entero ; y to-

mando alguna parte, u partes dé la unidad ,procede elgueÜaj
Mi.¿d:Bc.^^^^^^^^^^^^^^^MB

DE LOS G UAR1S MO ?.
Los Guatlímos, ó Cifras ,fon los caracteres con que fe efcri-

ben ,y figuran los números, que fe ufan en Eípaña ,yorros ReyJ
nos,defde elSeñor Rey Don Alomo el Sabio, que los inventá-
ronlos Brachmanes en ía India-Ori-ntal-,de quien los tomaron los
Árabes 5 y As paíTaron á Efpaña ,.fegun dice Abenragel en la
Introducían deíu Tratado de Aítronomía ,los quales fon eftos:
uno. dos. tres, quatro. cinco, feis. fiete. ocho, nusve. cero.
•i. z. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. o.
Cada uno de eftos Guarlímos \u25a0 ,tomado por sí folo,vale tantas
unidades ,como eí lugar donde fe hallare figurado. El cero por
si folo no es nada ,mas puefto acia la derecha delante de algún
GuarifVao ,aumenta el valor diez creces, como luego fe dit*
Con eftos números ,acompañados unos con otros,fe expreílas
todas las cantidades que fe ofrecieren, por grandes que fean. D5

lamifma forma que quando fe efcribe componemos las palabra 5

con i&..letras precifas, que tiene nueftro Abecedario Caftí'



De ¡dArítkwzlicaInferior. I
DE LA -NUMERACIÓN.

Numeración ., que comunmente llaman cuenta ,es h expref-
fion del valor de un numero í eferiro por fus propríos Guarif-
moi ,como que el 2.6 lignítica vale z6. y el 48. vale 48. y cj tlÁ
vale §4. Scc. yno fe han de explicar los números, diciendo quatro
vezes j/¿Éí tffl^r,ocho vezes ,pues afsi no declaran la colección de
unidades ,fino por cite modo :'quatro ,íeis ,ocho ,nueve , por-
que afsi fe expreíTa ia colección claramente ;'ni fe ha de decir
z6, vezes uno ,fino veinte y feis ;y para fu claridad empezare
a contar defde ia unidad 5 diciendo 1. uno. z. dos. 3. tres. 4;
quatro, 5. cinco, ó. feis. 7. fíete- 8. ocho. s>. nueve, o.cero,
yfupueíto que no ay mas Guarifmos que los diez dichos, es
predio valemos de ellos ,poniendo para decir diez ,un uno ,y
un cero, afsi ,10. que es una decena 5 yaunque fon dos Guarif-
mos, no es íigníricatívopor si eí ceso, pues folo firve de ocupar la
cafa primera ,y hacer que palle el uno á la fegunda cafa ¡¡ yafsi}
la primera cafa de la mano derecha ,es de unos jel fegundo «ra.doque fefígue acia la Izquierda ,é-s de dieces iy eí tercero luJgar es de cientos ;y el numero que fe hallare en cada cafa de íaferie, declara fu valor :fien la cafa primera de las unidades fehaUafe un 6, fon feis unos ;fi 8. -ocho , unos,- fi 9, nueveunos ;y íicero ,no es nada ;y fien el lugar fegundo denlos die-ces huviereun cinco ,ferán cincuenta ;y fiijn nueve ,valdrá
noventa ;y fien la tercera cafa de los cientos huviefie un 4.'val-drá quatrociencos ;fiun 8 ochocientos; y fi9. valdrá novecierntos ,y afsi otro qualquier numero de los nueve dichos Yparaque fe fepa numerar ,y leer quaiefquier números, fe han de ob-servar tres cofas ;la figura del carácter; el lugar ,yla dignidad-'y por cada cofa de eítas tiene cada numero fu diferentl valorLa s ngm-as ae ios números, como queda dicho,fon folas diez

6

junto con fu valor ;los lugares fon tres fojamente. El primero ,ila aerecha ,es de unidades jel íegundo ,á la Izquierda ,es de de-cenas ;y ei tercero ,de centenas. Pueden ísr muchas ds di*ái-dades, porque la Ciencia de la Arlchmerica es liberal en tumoó-^ao, Dues da muí abundantemente, con Infinito aumento
"

e^aosaegrandsvaior^cannoble.y real, que no admite ,niCOadr maS!.?iae ms^ s e !̂S operaciones, por

vlddí :aSprUeb
J
aS evifcc «de la verdad ,y en los grados;y aigmdades procede altaraeate ,fin que te halle fin,com o uní:



4 Tratado Primero
dad de millar ,cuento A vícuento ,tricuento ;gWd ríctientój
quinticuento,fexquicuento,&c. y encada dignidad fchalUa
fio-urados los caracteres en los tres lugares dichos ,pon el orden,
ymodo figuiente. Eftos tres valen 458. quatrocientos y cin-
mienta y ocho iy eftos pueftos mas á la. mano izquierda 3 valen
quatrocientos y cincuenta y ocho miliy pueftos mas á laiz*
quietda /valen quatrocientos ycincuenta yocho cuentos ,yval-
drán las feis cifras ,puertas en una ferie, ó renglón 458,4*8.
a, 8 quatrocientos y cincuenta y ocho cuentos quatrocientos y
circiienta y oehomü. quatrocientos y cincuenta y ocho-ducados,
maravedifes, &c. ypara mayor claridad pondré aquí elprogref-

£0 &la numeración sala 1abia numérica figurada» que fe figuéjj
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T>e la Arithmetica Irfertor^^^^^
Vale toda la ferie ,ó renglón inferior de los 28 Guaridnos]

crue forman un lado del triangulo rectángulo, mil docientos y
treinta y quatro quadricuentos ,quinientos y fefenta y fiete milochocientos y noventa tricuentos ,ciento y veinte y tres mVquatrocientos y cincuenta y feis bicuentos, ferecientos y ochen-
ta-y nueve mil,y doce cuentos, trecientos y quarenta y cincomil,feífeientos yveinte y ocho, ducados,rcales, ómaravedif^sConocidos los caracteres del Guarifmo, y fu valor ,reíta fa* sber las figuras ,yvalor de los números Caílellanos para poderlosleer en los Capítulos de Libros ,Bulas ,Mueftras de Reloxes ven otras partes, que fon las letras íiguientes.

'
í'Y-XL-C-p-M- Laí'Valeuno,ía V.vale cinco, la X.diez '

laL.cincuentadaC.valeciento,laD.quinlentos,y laM. valemu 5 y puefta la I. antes de la V.quita uno ,y es quatro, corno
Ütv y

1 £ an£« deIa X. lequita uno, y ferá nueve, comoefte IX.y la X puefta antes de la L,le quita diez ,y valdríarenca ,co.no efta XL.y la X.puefta antes de la c/lc¿ fef¡CC¿r vTenta ? COa?
°

'**??' tfeS XXX'v^nLinca vCCCC valen quatrocientos, ¿ de efte modo CD.valen loSJ
AÍnrrVv^'r^ efcílbir eíie año ds W fe pondSnAiDCCXXVlí.porque la M.es mil,la D.quinientos dh s do*CC.dofcientos, ylas dos XX.veinte ,la V cinco /Judos. También para poner ,00. fe eferibe una ¿'ai rit */*'

CAPITULO II.

j¡U¡L^¡¡¿s,Ptfos,iMedidas de C.,tHIu

caSa^a°^^^^^^^KKM
»tokó 7 e :B !?

' a- ciB°M*-,hs > y ¿y vais coa e
'

l¿ e^BBiB^ Vals.17°-«*<*de vellón.
Elpefo fir«l?t - rfsBta.reales de ve!l°n;

tfcBonií. re-'- \u25a0• B TP,ata "« a lí.qoarcos cada vno,y de- -"--'"»»''?- •*Sita»,Io2 vak m4 aumento 9. í¿!



Tratado Trímero6
les.,y medio de plata ,que hacen reales de vellorí 17. y 7. quaf-

tos, y medio, que fon 18. reales menos un quarto ;y,advierto,
que no fe llama pefo alque llaman María, pues eíte propriamen-

re fe llama real de á ocho ,y tiene 8.. reales de plata de á real ,y
medio de vellón cada uno, y vale dicha María 11. reales de
vellón, - ' ,,

t
-

t

Una dobla vale 14. reales de vellón, ydos maravedís, y aísi le»
pra-fiiea en laSala dd Confejo de Mil,lQuinientas.

B real de vellón vale 8. quarcos ,ymedio ,u 34. maravedís,;.

Elquarto quatro maravedí^. #

El ochavo vale dos maravedís.
Quatrotarjas valen un real de vellón, g
Un real de plata ands.no tiene 54; maravedís de plata ,qué

valen 6 4. maravedís de ve' ton ,porq lévale cada maravedí de.
plata ,un maravedí ,y 15-17. abos de maravedí de vellón.^

Un real de plata nueva, ó corriente, tiene 34. .maravedís de
plata ,que valen 5 1.maravedí? de vellón, porque' cada marave-s
di de ellos vale uno, y medio de vellón,

de plata es un pefo Mexicano .de los dichos.
Un efeudo :kí Rey vale xo, reales de vellón. eso

Un ducado de vellón va;e 1ureales .y un maravedí ,por U%
del Reyno, y time cada ducado vellón."'

Un ducado de plata nueva vale 16, realesyy medio de ve-

llón ,y afsi fe practica en laPlatería, én lasrafe que dan cercifi-,

cadas los Talladores de Joyis, ' . t

Un ducado de plata doble,o antigua , tiene 1í. reales de

pla:a .yun maravedi de plata ,aunque comunmente le ajuíM
por el'valor folo de 1 1. reales de plata doble ,'y tiene de veiloa.
zo. reales ,y 2,5, maravedís ,y 1y-17. abos de maravedí.

PRESOS P£ CASTILLA.

Tiene fa carga tres quintales ,y cada quintal es quatro art
robas.

- - '

La arroba tienei5, libras,ó 400. oneas, cada libra tiene 1o-

oncas ,y cada onca 16. adarmes.
El adarme tiene 56, granos ,quandoje peía la plata ,* y fiíe

pefa eloro con él, tiene 37. panos, ymedio, -¿

Elmarco tiene 8.oncas^ ó media libra 5 y quando fepefa &

oro con el ,fe divids en so.'Caftellanos ,y cada Caftdlanoen %<
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fbmines ,ycada tomín enu. granos ,y tendrá toda la líbra,quc
fon dos marcos 9^oo.granosi quando fe pefa la plata ,fe diítribu-
ye el marco ,ó la medía libra, cada onca en 8. ochavas , vcadaochava en feis tomines, ycada tomín en il.granos, y toda la li-bra, ü los dos Marcos tiene 92.16. granos.

Elmarco de pdta tiene 4608. granos.
Elmarco de oro tiene 4800. granos , quando fe difiríbuyepara pelar xa plata ,que aunque entre si fean unos granos mayo-res que los otros,íiempre componen igualmente unos, y otros elmarco. - 'J

quaíí r^fTftCrCÍaS > ÓPÍCS >° qUatr0 3uarcas > cadaquarta nene 12,. dc7ds.H^^^^^^^^^^^^^^^HHHH^^H^^B

Cev
U?íí tISn* de !^gola diftancía de quatro granes delevada, de la qucHaman Ladilla, pueíros de lado.Cadacercia, ó pie-tiene id. dedos de eftos de lareo a Sfhí codo tiene media vara, ó 24. dedos [3Un pieGeométrico tiene 17. dedos, y un tercio de d-dn-'rli*

no^y ValenclBo. r° eS JSMl **
P
'e -1E°Lu¡

f, .i,U,F ,?*• J'oras.y con la corambre peía 2 < lífira»!C- da 11T0D u a d¿ v
.
ii£) t

.
ene g peto 35.L»aS.

«rob d^^dewB «/\u25a0 cántaro dko ,3•** v..4 j,es ae las azumbres ufadas rdy, i,.,*a „•„
azur-nKr^c » -j„ i "^wouidudi cíe iViadiid,tiene t?9^5£ pe^tu^T^a° S'^qUe d «*¿t5

Cada arroba de vinaSS& «
'° q Una que 0Cra-

4- quartiílos. grC tlene % W?*a*,y cada azumbre

-daluS^bres ,comola meWy a deTvd, m°ido 'quS,Ciene ocho
£í cantare t^^l^^^ b̂^^^osi

'

artillas, y fifi,
y cada panilla pefa Roncas vt* \u25a0^ C¿cne quaCro Paniii^. La dicha arroKa

*
°aceví/ T?

* *?**4
°°'

.° âs'
fes fifadas en Maddd^ s ?l s flfe Coma Por medída >&eñe de

Cornal que S^pfe?» &*?sX media/muy,



3 ífatado Vrimero
Un caiz tiene 'u. anegas ,la anega % celemines \ el ceíemlri

quatro quartillos ,el quartíilo tiene quatro ochavilios. • '^5001
La anega de trigopefa 90. libras ;y fies granado ,limpio,y¡

íoIido,fuelepefar quatro arrobas.
£ La anesa de harina pefa ,y la cuentan por Sj. libras en pj
Pnfirn Real . mssmsssssssssssssssssssssssssssssssss\m

Una anega de pan fon 54,panes de dos libras cada uno;

DIVISIONES DEL TIEMPO*

El ano común tiene x £ f.días íy fies vixlcftotiene $66:
Un fiaioíbn nna cien afios de los.dicÍio£jsssss^sssssssssssssssssssssssssssWssssssssssssssssss^^^^^i^^

natural tiene 14. horass la hora 60. minutos ,elminu4
to tiene 60. fegundos ,el fegundo 60. tercios.

Elmes ,para el trato común, fe cuenta por 2 o.días.
El día artificial para losobreros, y trabajadores ,es defdc

que fítleel Sol,hafta que fepone. |
Elcirculo en la Áfironomía fs divide en 360. grados, y^ eí

quadrante ,ó quarta del circulo en 90, grados ;y fies la Eclytíca
ic divide enn. Signos, y cada uno en 30. grados.

El grado tiene 60. minutos., el minuto 60. fegundos ,-dípgtufe
do en 60. terceros ,y afsi procediendo infinitamente^

MEDIDAS VE LOS MADEROS.

Los ma deros de pino, que firven en las fabricas ,para quefir
marca fea de ley, los que llaman maderos de a feis, han de tener
una vara dc dlíbncia ,fifeponen feis maderos de canto ,arri-
mados unos á orros,y correfponde á cada uno medio pie degruei-
fo por edcamo,y por la tabla una quarta,ü doce dedos,y de larga
ha de teneí «í?. tercias, u píes, v

La madera de a ocho fe llama de efte nombre ,porque puefi
tos de canto ocho maderes juntos ,han de tener de diftancia
una vara, y tendrá de erucffo cada uno por elcanto feis dedos, a

media quarta, ypor la tabla medio pie ,yde largo 16. pies.
Los maderos dea. 10. lellaman afsi» peroné pueítos de can-

ts diez de ellos juntos ,liade ocupar fu largueza usa vara, y g
conefponie a cada uno por el canto quatro dedos jV^quatro
qolntos de dedo fy ppr la tabla tendrá íeis dedos ¿ umedia quar*
ra^y delargo ha detener x4* pies.-"-
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Lasquellaman Viguetas ,tíenecada una de gmeffo, y ancho

lomifmo que el. madero de á feis ,yde largo %z. píes lo regular,
aunque ay otras de mas longitud.

Las Vigas de tercia tiene cada una por el canto una quarta,
yper la rabia .una tercia ,y fu largo no tiene punto ido,si
íolo el que pid~ cada uno.

Las Vigas de media vara tiene cada una par el canto una
tercia ,y por la tabla media vara, y fu largo el que cada uno
necedifa, porque fe ajufta por pies }afsi eftss ? como las tercia?
dichas.

Un citado "natural es una diftancia á dos varas ,u feis ter--
cías de altura ,óprofundidad.

Un paíTo natural es una diílancia dé dos pies de largo ,por-
que fe cuenta un pie macizo ,y otro vacio, y al fia dei ultimo
paífofe añade un pie mas por eimacízo,con que acaba ha fta¡¡¡
la punta del pie. <\u25a0

ElpaíTo Geométrico es de cinco pies de largo.
El pallo menor confia de dos pies ,y medio de diftancía j

LAS DIFERENCIAS J$¡UE AT EN EL PESO DE L0$
Metales ,y otras efpedes difirentes.

i^os Metales ,y otras efpecies fon desígnales en el pzío ,fíen?do todos de una grandeza ,yocupando una miiraa capacidad ,ffohaez: cito lo experimentaron Merfenno, y otros Autores^pues en una Caxa ,que tenga de largo una quarsa parte del p¿¡
f ?\ a\\ que fon q Jatro dedcs 5 y5o mIfmode aacho iyPWunciidad ,iienando efte cuerpo cubo de cada efpccíe ,obíetvao^yguardan entre si ellas proporciones,

"

DEL OROARET DE LOS METALES.
A*

enana °
Cl J\cho cubo *Psfa iZUoncas » v 4*3

-
i197. abosde onca que es eíte quebrado cerca de una qóarcl de onca. !

unf^LíOSüe r*|-<»*£«> yjH- ir97. abos, que es cecea deBnigcodconca efté quebrado
"

m,sd e frímn
01 - 3 '0í

d
5ai'J

'8i9-*d?7« abos de onca, que fori
rl -\u25a0

cuartas de ero.

ma S

DriV^? IIa
- on S">y '870-4197. abos de onca, que espías dc tres quartas de onca.

* *
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De Cobré 104. oncas, y 1^2-2197. abos de ongaTqueeH

¡quebrado es mas de dos tercios de onga.
"

\De Latón 9 9. oncas, y 1197- 2197. abos ,que es mas de
media onca eíle quebrado.

De Hierro 9 2,. oncas, yi99¿- 2197, abos, que fonmasds
tres quartas de onca el quebrado.

\u25a0De.Eftaño común 8.6. oncas % y 5*98 -
2197. abos de onca,

que efte quebrado es mas de una quarta de onca.
De Eftaño puro 84. oncas ,y ¡75 1

-
2.197, a

'
DOS *que es elquebrado mas de tres quartas de onca.

De Piedra Irnan 57. oncas 5 y 1r 3 t
-

219 7.. abósele otra, que
eíle quebrado es. mas de media osea. :
_.-.-. De Piedra Marmol 46. oncas, y 976"- *

197.abos ,que es M
te quebrado mas de fíete 16. abosdeonea, I

De Piedra común 5.0. oncas ,y 2 1 jo>- zt9j,abos de oncaJ
teelq ebrado es c ;--:.; de otra c . \u25a0:a

•

¿7. oncasT^??*^, 157. abos- >que el quebrado
es mas demedia onca.

De Azufre 26. onc,as ,y 115S.
-

2 197. abes ,que es eí que-
brado mas de medía on^a.

De Miel 17. onca s,y r5 s 1
_

z 197. ahorque eñe quebrado
es Enss a-e dos. tercios de anca.

De Agua 1r.ancas , y 1450
-

%19 j.abos, aue eíle quebrado
es mas que. eres quintos de onca.pe Vino rr» oncas ,y S 3£- *

1?7* abos de 0119a ,que es elquebrado mas de. un quinto de onya.
" -

De Cera 11.oncas, y 120-i1^7. abos de encoque el quebra-
do es nías que un diez y ocho abos de onca-

De Aceyte ro. oncas ,y 13 >8 -
2,itabos de onga ,que fon

raasde tres quintos de otra el dicho quebrado.
De Pólvora fina pefa lo mifrao que el Aceyte.

-i De Harina 5. oncas , y148 3
-

4594. abos ,que eíle quebrad
00 es mas que una tercia parte de onca.

Dc moücT, que Cguiendo eftas proporciones, correípondeque en la capacidad que llene una libra de oro, que fon ir 6. on-
Cas,, i-chao una libra de Azogue -,quedará fuera quatro oncas,

z6°11679o. abos de 0093, que cite quebrado es mas de medía
enea jde jpddo,que peía el Oro mas que si Azogue una quarta
parte, yaigomas,

'

A'W. y



De la Arithmetica Inferió^ , 11

ElAzogue peía mas que el Plomo ,poco maS que la. oclava
parte ,perqu enrueda fuera dos on§ as ,y medía } cafle

'Xa Plata pefa menos que el Prorno una oclava parpe ,yalgo
mas ,porque fobran dos erx-as, y mas de tres quartas de onca.

Eí Cobre peía menos «Jus* ia Plata, porque vacia cerca de una
oo^a.

El Latón pefa menos que elGobre, pues queda fuera mas
de tres quartas de occ,a,

ElHierro pefa menos que el Latón, porque queda fuera una
or?ga ,v un octavo de otra..

El £ftaño común pefa menos qne elHierro,pues dexa fue-
ra una on§a ,y mas de una quarta parte de otra.

El Endino puro pefa menos que el común , porque vacia
masque una quarta de 01153,,

La Piedra Imán pefa menos que elEflanojpuro, porque -que*

da fuera cinco on^is,y un octavo de otra.
La Piedra Marmol pefa menos que la Piedralmán ,porque;

.vacia tres or^as , y algo mas.
La Piedra común pefa menos que la Piedra Marmol 3 pue|quedan fuera cinco cn-c.as, y -media ,y algo mas.
ElCrlílal pefa menos que la Piedra común 3 porque vacig

or^a ,ymedía ,y mas.
El Azufre pefa menos que elCrlftal,porque dexa fuera me2

diaon^a.
La Mielpefa menos que el Azufre,porque vacia. cinco on&

93S ,y tercio,
El Agua pefa menos que la Miel., pues queda fuera cincSoreas ,y un tercio de otra,

"

P->
" ~'

£1Vino pefa menos que el Agua aporque vacia mas de qua-
tro quintos de onca.

*
La Cera pefa menos que elVino 3 pues queda fuera cerca deun quinto de onca.

'

El Aceyte pefa menos que la Cera, porque vacia cerca demema or.ca. \u25a0- *

La Pólvora fina pefa lo oídme que el Acevte.."?,Harina pefa menos qüf eí Aceyte, y ia Pólvora :pues
en las 15. que tiene ia librare^

tensa.
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CAPITULO ni;

Del Samar*

SUmar ', es Juntar díverfas cantidades de una efpecie en unafumroa 5 para que fe fepa el valor ,o importe de todas ,co-mo fumando 6.con 4. fabémos que hacen ro. Los números que
fe fuman, fe liaran comunmente Partidas, y íu agregado deVhsfhmma, Las partidas que fe fumaren para'iraerias auna
partida ,nan de i¿t ,como llevo dicho \homogéneas j quiero de-
cir,de una mifm*efpecie ,como reales, doblones ,.arroba* Ji-bias, varas ,maravedís ,&c. porque no ay srte para fumar* li-bras con varas, reales con arrobas ,&c. yh fumma fiemo re es
homogénea con las partidas jy afsi, cada efpecie feia de fumarde por s? : Y quando fe fiemen ,ó e fer iban los nume ros ió par-
tidas para turnarías ,fehan de poner las unidades dcbaxo de lasunidades ,y las decenas, que correfpondan a las decenas, y ías
centonas a las centenas _. y los mulares de todas las partidas alos ndhre$,&c.pürquedeotra fuerte ,noeíhrdibkn pueril
Y enervando eítc, yque {as Columnas que forman k<$ núme-ros baxen perpendiculares, fe obviarán los yeros, que pueden
?eimtar tna?iénqo locontrarío.

Exemplo Primero:

pidtfcfe fumen tres partidas ,523. ,gy. \ ?2I< pongarv ffl1 de otros ,comu fe vé, y fuméisJa primera Columna acias unidades ,diciendo:^^^^^_
3. }' 5- fon ocho, y j.fog nueve. Eícríbaíe el 91
oe^axode las unidades, y profígafe luego á L^-ÍM
*a»üccenas,2.y8. fomo. yz. fon 11. Eforioafelen eikgundo Jugar un 2. yporque en 12. ay

--
2iceceos vá una ,y con ella palíd á di

tsrcera Columna, que con el cinco fon 6.y dos S.ly 3- »?n 11.EícxlbQ debaxo un uno 3 y porque en'^^^^^^B
7"n?^5f°a^?c «un^ ,el q^af le pongo en ía quartaMua^ue es *propio lugar délos millares, y e§ lafoma 1129.:

5*3
z8 y
321

1129*



Las partidas J540; 6954. 7AÁ1M

fipmrm afsi. Empiecefe por las unidades ,di-

emendo: cero no es nada. 4- >T 1* Y 3* &Mk
Edribale el 8.debaxo de las unidades ,ypaíTe-

fe á la ferie de las decenas ,diciendo ,4- y 5-
fon 9. y 8. 17. y fíete fon 24. Pongafe el 4. de-
baxoj y porque ay dos decenas en 24. fe llevan »fl
z. ycon el fepafla a la tercera Columna ,y fe
unen con el J. fon 7. y 9- t6. y 6. fon 22. y 5. \u25a0
fon s7. Pongafe un 7. debaxo ,y van z.perqué I
en 27. ay dos decenas ;paílb con ellas a la quarta Columna, y fod
molos con el 3. fon 5. y 6. 11. y 7.fon 18. y 1.fon 19. Siento el 9.
debaxo; y porque en \9. ay una decena ,va 1. yía pongo en ia
quinta Cafa jyeslafumma dé todo 19748, La prueba de co-
nocer fiefta verdadera la fumma ,fe dirá defpues de explicar la
fegunda Regia del Reftar.

Para fumar con facilidad ,no fe han de nombrarlos núme-

ros que fe vén eferitos ,como quatro, y una fon 5. y 3. ocho ,do-
mo queda exdicad j5 ílno que con folo mirarlos s la idea ha de
ir uniendo lo que van fumando unos con otros, fin nombrar el
guarifrao :Como íife fumaífe eftos ,3.9. 5. 6. fe ha de deAir 1%„

que es lo que fuma el 3. yel 9. y luego 17. uniendo el ?. y lueso
z?. uniendo el ó. fianombrarle. Ycon eíle orden fe irá proce-
diendo en toda la fumma ,diciendo ,tres ,doce ,diez y fíete,
Veinte y tres ,* que aunque en realidad no quita ,niañade elCa-
car verdadera la cuenta ,mas es muy galano ,y prueba a gilídad
en el Contador. Sifueren muchas las partidas que fe han de fu-
mar ,ferá bueno ,para no fatigar la cabeca ,diyidirias en díte-
re tes cía/Tes ,y fumar cada c\a.Hs de por si,yluego juntar todas
lasdummas de ellas ,y hacer la operación de la fumma , y fe fa-
bra el valor de todas. Como ííhuvieíTe 24. partidas, tiró lineas
cn femando las ocho ,ydebaxo figo las otras 8. tiro otras dos X&.neas ,y íiento debaxo las otras 8.partidas ,y fummocada 8.

elaíTes de por si, y junto las tres fummas, g tendré la
íurnrna total.

d
v i?7i, fe

354°
6954
768 1

M73

I974§-
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jR74p« ££¿¿£1 T DUCADOS fUNTOS , £Affumma falcan ReaUs, \

XASpartidas que fehan de fumar, fon f6S. Ducados1!Kca!cs,2y >ír.ducados,3j8.rcales,ycnUjruma totalde fajir convertidos en reales todos. SuÍtiAesm fSsWsssss^la primera Columna ,-fon 22. y 1ue»o con cll
dos ,q«edlevo de las decenas ,buel vafe a fu-l
mar los ducados folos de la mifmaColumna,^^^M
y baxeíe fumando la fegunda, que fumma 34.Iy van ?. Budvafe afubir.con efte tres, fumanIdo los ducados de la fegunda Cafa, y baxefclfumando por ia tercera Columna ,yíon 1i.«rlvan 3. yfubo con ellos ,fumando en iacérea allos aneados no mas ,comoen las demás ,y{on^L\s^L\s^Lm
jo.y va una Pongola deípues del cero ,'ífu-|

mancos reales ,y ducados ¡soi^z. reales! LaIprueoa es ,fumar los reales fofos;y los duca-Iaos, y eftns convertirlos áreales, hurtandouna letra acia la manoízqulerda ,ai tiempo He-répetír!a Darda de iaiumma de los ducados \u25a0 y fumar las tres partidas IIran jos ro142. reales, cornos vi ngurado. ?
- ¿ll

5¿5- és s

764- ts.
2-5's'- d«
35-8- rs.

joi4*.

1122...
.§ 20,

.820

10142,.

ít7.1^K DPCJDOS SOLOS ,%ÜE ZULA SUM,
fean Reales.

AS partidas de la margen ,fon todas de díicado^ v -nfeS A.AAfd°5 m wSMM-mi, . , áUU-'-Jf *°n ±7. y con la una que va \u25a0\u25a0bue^afe por eiia.miíma fumando ,yckmenreo.xefcporlafegunda de fos dieces y^^^Bf-i40.liento el cero ,y van 4. ¥ con ellas bu¿d|
la t«cera ,yionp.ílento el 5. debaxo ,y dIí.Duelvocon efte 5. fumando acia arriba M
Da^'ODni- ia r.,-„^p 1

- LíVJd-
? y^ks^ks^ks^ks^ks^ki

vS d ?;-k q-5a Golumna » >' diento y8. vivan 5 íubo^concl por la mífa/a CofaiímL r„Imanoo,y ionz^ícribole en la fr*deios^^H

4f 4
2)73.
6521
¿179

*734

z 98507.
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H-ñVyla" total fumma es 298507. reales ,como fe vé;de

modo 'cue cada Columna fe fumma dos veces.

Para" conocer ficftán bien fumados , faquefe los nueves de

toáoslos «ruarlfmos de losducados, y dobíefe, y pongafe en un

lado,elcual en efte exemplo es dos ,que doblado fon 4- veafe

B en la fumma de ios reales ay otro 4.fuera de los nueves ,y pU
tara bien la fumma ;y haciéndola operación que digo, efta ver^
daderajy afsi en otras fumas femejantes.

Samar números denominador.

POn^anfe las eípecíes que fehan de fumar,cada una debaxd
de.fti femelante,con tal orden, que la efpecie de mayor

llar efteá ia izquierda ,y la de menor valor á la derecha, y
"fe comencará á fumar laefpecie de menor valor 5 y en llegando
á cumplir*el numero que iguala á la erpecie inmediata acia la
Izquierda ,fe hará ,fi importare para la memoria ,tantas feña-
les ,quantas llegare á la efpecie íiguíenre ,y lo que fobrarc ,fe
pondrá debaxo. Defpues fe llevaran tantas unidades, como fe-
ríales huviere ,para juntarlas en la fumma de laColumna de ía
efpecie ííguiente ,la qual fe fumará del mifmo modo ;la fumma
de la uiricna Columna .fe hará íiémpre ,como en los enteros.

Exempfo. Sumenfe 8. quintales ,3. arrobas ,20. libras ,15.
oncas adarmes, con 5. quintales ,2, arrobas ¡u. libras,,y 9. adarmes. SummoB
primero adarmes , dicienáo,B 1 1 1 I 1

8
—

3—20-
—

15
—

13
5

—
2—12

—
,11

—
¡ 9

1-5. y 9. fon 22. adarmes ;efío es,
i.onca, y 6. adarmes :pongo ,pucs^^^^^^^^^^^HH^^H

los 6. adarmes efcri-B
bo debaxo ;paífo la la fegun-|
da Columna .. x^.I
11. ion zj. faco 16, que es una lí-B
bra ,y quedan 11.' oncas ,dentólas dcbaxo ,y paíTefe ia libra al¿a tercera Columna ;y fumefe con las 12. y 20. fon 55. libras:faquenfe 2?. que hacen una arroba ,y quedan S, efcribafe, y
fumcíe la arroba con las 3. ylas 2. fon 6. faquefe un quintal ,y
d 2.cuefobra efcribafe :fumino cfte quintal con las 8. y f. y.''-'- z4- quintales ,2. arrobas ,8. libras, 11, oncas , y 6. adar-ces 5 y obferv ando efta regia ¿fe fumaran las partidas que fe

14.
—,p—

8
—

II
—

í 6



*á TratadoPrlmero^^^'ssmm^g^^^
ofrecieren de efta efpecie ,y erras de medidas, ¿rr^ffj
como ti'ule t \

«\u25a0

Exemfh z. SimvsrB^B
73. fa-|

rs=B
5. efcriba-B

y d.-.i-B
y f«_H
IO7.Bn¿aB

doblón ,y quedan 47. efcribanfc debaxo délos rs. y fumefe eldoüloii quefefacó con los otros, y fuman las tres partidas £%doblones, 47. rs. y p mr$. Efto fe entiende finelaumento que
m nene, - ¿ '

Sumefe 6 doblones ¿4 rs. y iS turÉ
Con-— 9 ddbis 38.1-5. 31 íars

*

Mas—dz dobls
—

43.rs. 24 mrs'

Exemplo -%.,

6. cahíces, y.hanegas^.celems. y^.qs.
h: -~2~=~^-^^^^*ii

—
-2, Sumenfe íes

Y- A~2ssA W. s —~~—
~*r

\u25a0Éji^ -3 9. faquenfe 2»
, .celemines , y,

5

-—-
1

——
2 \u25a0

-
\u25a0

- - ——
3 fo.bra un quar-

Pwt^ , , ... £ i'lo- Efcriba-leeíte .deoaxo de los quamllos ,y elz. paíTefe a la fegandaCo-
lumna , y fumes con ios celemines ,y fon 57.Saqueóle 5. hm&kgas^yíobra uno;pongafe debaxo de los celemines , y el 3. en-
cimaos iSs hanegas ,y fumenfe-: fon 57. que facando 36- que
[componen S .calces ,-fobra uno. Efcribafe debaxo de las haoe-
ga*,y tes 3. padenfe á ios cahíces? y fumados todos ,fon 4¿i
d^viJ uaa S^fi^a ¿ un celemín ,y un -quarrillo.

• IZ £¿
—-
IO'

—^M-~—
8.

CAPITULO IV,

De la RegUfegunia \ lia tf£Rcfiar:
O Eg^v e& iuu,r ia direrencia entre dos quantidades ¿M

á la menor?e* 5u4.ildama rekauo., como quícar 6.de 8, fe fabe es h dífc



De la Arhhmeikd InferiorJ
féncia 2. oquitar ó. de 10.para hallar la diferencia quatro.

»7

Exemptü Primero*.

UNo recibió 6 z V.rs. ydio en data z14. quiere faber loque
queda debiendo. Efcribafe lá deuda, y debaxo dpaga ,%

comience la operación por las unidades ,diciendo : Quien de f.

I
quita 4.debe 1. Efcribafe debaxo de las unidades, yt

paíTeíe a la fegunda Columna ,diciendo :Sí de 2. qui-*
ro 1. queda i. Efcribafe debaxo ,y pafTefe á la tercera
Columna ,diciendo :Side 6 \u25a0 quito 2. quedan 4. Poní
gafe debaxo ,y fabra que debe 4 si. La prueba es, que
fefumen las dos partidas menores, y hará la mayor;
pues fumando los zi4. con 411. que debe, hacen io|

6Z5. que recibió.

6 z $

z 14

4 I *

6z 5

Exewpio Segunde,

PEdro debía 3648. rs. y pago 27*6. quiere faber loque dehs¿
Pon gafe la partida menor debaxo de la mayor, y comíen-

cefe por las unidades ,diciendo: Quién de 8. quita 6. quedan
2. Efcribafe e! z. ypaflefe á lafegunda Columna ;y porque el

\u25a04.
es menor ,que el ?. que tiene debaxo ,añado 20.

al 4. y digo:Side 14. fe quitan' 5. quedan 9. EfcrL.
bo el 9. debaxo ,y llevo una de la decena ,y paila á
la tercera Columna 5 yporque es menor numero el
6.cae el 7. que efta debaxo ,añado 10 y digo :Sí
de 16. quito ocho, con la que va, quedan 8. Sieai
roei §

4debaxo ,y va una í y paffo á ia quarta Co»lumna,yd!go: Side3.quito tres, con ia que vá,;
no queda nada. Efcribo el cero debaxo • y efta con-c.mda la cuenta, y raña debiendo 892. que fumados con los

2756. hacemos 5^4 8. que recibió.
c j¡ • Cüentas d^ Reftar fepueden hacer fumando íbjamerite¿m uecir, quien de tantos quita tantos,ni quien paga canros, debí
t^os 5comodexoenfeñado¿ yafsi, loque fe Hade hacer, es:LoPrimero, poner ia partida mayor encima de la menor, yluc»o
?SS S532 dc I*faicyá ******

yconíüerar, que nume?o
alguaría

3648
2756

0892.

35 4S.



18 Tratado Trímero
mo que efta encima en la partida mayor ,y afsi en todas las Co¿
lumnas: De modo ,que en efteExemplo, en la partida feaun-
da ,fe halla un 6. y 2. que pongo debaxo ,hacen S. que es eTnu!
mero fuperior. Enlafegunda Columna ay un f. y 9. que pensó
debaxo^, fon 14. y va i.paílocon ella á la 5. Columna, y ed/.que efta en ella, fon 8.y 8.que pongo debaxo,fon i6.y va r.Palló
a la quarta Columna ,y dos que hallo en ella,fon 3. y cero que
pongo debaxo, hacen los 3.que eftán encima ;yafsi, por eíle
nuevo modo fe puede reftar qualquiera cantidad con" mucha
brevedad ,y fe hace la prueba ai mifmo tiempo fumando.

Rejlar Monedas diferentes.

SI feofreciere reftar Monedas de diferentes efpecles de otras
monedas de efpecíes diferentes ,fe hade obfervar poner

cada efpecie debaxo de fu femejante ,y 1 irego empezar á reftar,
empezando por la primera de mana derecha > como fe hizo en
el fumar.

Exempfo primero. Pedro recibió f¡SVducados ,8. reales ,y n.
mrs. Pago 32. ds. 9.££. y if.mrs. quiere faber lo que debe,

\u25a0
Comienceíe á reftar por los mrs.
diciendo ,de 12. no fe puede fa«
car 1?, pues de los 8. rs. del re-
cibo quko un real, yhagole mrs.
fon 34. Sumólos con los í2. y
fon 46, mrs; Saco de eftos los
15". y quedan 31. Efcríbolos de-
baxo de íes r 5". y llevo uno , jun-
tóle con el 9. y fon 10. Yporque

- efiá encima, tomo un ducado de
\q&%6Jj. hagole reales; y juntos con los8. fon 19. reales. Aora
refto los 10. de eftos 19. y quedan 9, reales. Efcríbo el 9>
debaxo de los rea'es ,y el maravedí ,que fobra del ducado, le
fummo con ios 3 1. y feria 32. mrs. PaíTo á los ducados ¡y por-
que quedaron 5 5.por a ver quitado uno ,face de eíios los 32. que
pagó, y queda debiendo 33.35, p,rs. y 32. mrs. Laprueba ti
fomar los ds. rs, y mrs. que pagó ,y lo que queda debiendo ,1
hará ío que recibió,como fe ye en el Excmplo.

56, ds. S.rs. r2.mrs.
2 2. ds. 9- rs. ifmrs.

9. 3 r-
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Re(lar cofas de pifo..

Exemph 2. T)Edro recibió \6. quintales ,3.arrobas, zo.Jíbras,
X 12. oncas ,y feis adarmes ? pagó 11. quintales,

2. arrobas ,2 3. libras/ 14. oncas, y 10. adarmes iquiere faber
en quanto es alcancado.

16 quints.— 3 atrobs.
— 2olIbs.

—
12. on^s.— « 6 adsJ

¡1,— quints.-
—

2 arrobs.
—

\u25a0 z 3Hbs.—. —
-.10 ads.

, iz

> iz

Ponganfe las partidas ,cada efpecie debaxo de fu feme]ante¿
y digafe; Sí de 6. quito 10. no puede fer ,pues quito una on^a
de las iz. y hecha adarmes ,fon 16, Juntólos con los <s. fon 22.
que facandolos 10. quedan 12. Efcribolos debaxo ,y llevo i»

on^a. jdntola con las 14. yporque no fepueden facar rf.de' iz«
faco de las 20. libras 1. y hagola oncas ,fon 16. Juntólas con las
12. fon 28. Sacode eftas las 15. y quedan 13. Efcriboias deba-
xode las on^as ,yva una libra ,añadoia á las 23. fon 24. Saco
eftas 24. de 20. yporque no fe puede ,tomo una arroba de las 3.y hecha libras,fon 25. Juntólas con las 20. fon 4? . Saco de eftas
24. y quedan 2 1. Efcribole debaxo de las libras ,y llevo una ar«
roba. Juntóla con las 2. y fon 3. Saco el 3. yno queda nada. Ef-
cribo cero debaxo de las arrobas, y reftolos 11.quintales de los
16. y quedan c.Efcrlbo el 5. en- fu lugar, y refta debiendo ?;
quintales ,21. libras ,13. or^as,y 12.adarmes ;los quales ,fu«
mado con loque tenia pagado ,hace loreferido.

Refar cofas de medidas liquidas.

Exemph 3.X) Edro debía 4^. arrobas, 3. azumbres, y 2. quartl-
.-. s e v n̂o >Y Pa §° 3

*• arrobas ,4. azumbres, y
3-quartiilosi quiere faber quanto debe. Pongafe cada eípscfe
cebaxo de fufemejante .y empiecefe por ios quartíllos ;y por-gue 4.no fepueden facar de 3. tomefe una azumbre de las 3. y
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Míngale quardÍíos

;drrr\u25a04. juntéis con los
\u25ba•Quitopos

\u25a0can
Mde
(fo el

ú 1 J ores,yferán f. Saeolldeía^.yporquenofepuedctomoura arroba de UsLj *Sj
goi-a azumores ,fon 8, Súmenle con las ¿.-hacen r r S-n^-V, '
«te M!r.queda* 7.E¡cdbo!c debaxo deías 32um¿s AA3arroba ¡swola con las 3

,, fon 3 t. Reflo. dios de las .<¡.¡¿„¿á
dcoieipo « arrobas ,7. azumbres ,y 3.quartillos ;% \{£í3
7ÉAAA

"
a££r i»»*»***tó«Bceyce, y orras medí

¡30 arrobs 1

—
s 3 azumbs.. y 2 quartiilos.

3 1 arreos.*— 4 azumbs —
3 quartiilos

J4.arrobas, 7 azumbs 3 quartiilos,
rá 6'

HÉ^ medidas áridas de otras fémejanttr.

ExempU 4.

y 2. cuartillos. Para faber laque deb^p wgmfe las páticas ,la mayor encimado ía menor ,y cada efed„uaxo di fa íemejante ,y cmpiecefe á reí-mr por los quar-
\u25a0 ti!]os

?rI5;
iHíenbod
Malos
Bque
M6.de

S. cus.. 7.has* 4.cds. y 3.. q?s.
J.cfrs. 9. has. 6.ce!s, y ->. qS.
2. cus. - 9. has. r-o. cels, 1. qo*.

, A 7[ 4 ' 3* ga demias -j> y hechace-"""" ~°"~ lernínes ,ion ¡z> Sumo-
«.,;.-#£ . ? , , fos con los 4. fon i6. Sa-íuefeaoraFos s.d-í los 16 em^A^tt M pcd.:k r j u j ¿
„^i

-• ,, *!viJ x f« q**eaao u. Ucnoaie debaxo de iosupo una faanega j juntóla con las 9. ion 10. Sai5 r::iiepitas de las aporque es menor numcro.no íe ouede? núes
-^^uncahizdelosS.yhagaf.hanegas, fon t¿. junteíexon
¡ÍS? a 9 das 10. quedan 9. Efcriban-hanegas ry llevo un cahíz rjuntefe con los y
.W4 a,u.fSH-c ae ios a. yqusaauz, cahíces -g* hanegas ,10. ce-!
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íemlnes ,y un quartiilo,que es lo que efta debiendo 1que fumas
¿asías dos partidas menores ,hacen ambas lo que recibió.

Prutha del Sumar.

LA fumma ,y refta fon operaciones contrarias :De modoj
que ia una deshace loque hizo la otra íy afsi -j_ para faber

fiefta cierta la fumma de alguna cantidad ,fean muchas ,ó po*

cas partidas ,quiteíe una de ellas ,y aora fea laprimera. Pongo
Exemplo : Se hace una fumma de feis partidas jdcfpucs de fu-
madas ,quítele laprimera que digo .echando una linea debaxo
de ella,y íumenfe las cinco fulamente \ y luego tcñde efta fum-
ma de la quantidad que hizo la fumma de las feis partidas ;y íi
fale en la refta ía primera pa¡ tida de las feis ,efta bien hecha la
íuinma.

También fe puede hacer laprueba ,faeaado ios nueves de
todos los guaríanos de las partidas. Yíien la fumma ,facando
los nueves ,fehallare otra femejante. ,eüá bien fumada. Pon 2,0
por Exemplo: En las partidas, defpues de facar los nueces, quedó
uñó. yaísi fe han de facar los nueuesdela partida de toda ía
íumrna , y ha dc quedar otro 6.para eftar cierta.

Pméha del Re/lar.
LA prueba delRéítaí esfumar las dos partidas menores yy

ha de hacer la mayor ,como queda dicho ,yíino ia relia.
no efta bien h¿ cha. \u25a0

CAPITULO V-

Tercera regla delMultiplicar:

Íi
MTjiciplicar un numero por ot?o,es bufear un tercer4 /|numero ,que contenga tantas veces al que fe ha de

if J| multiplicar ,qua-nras el muitípiicador contiena launi-dad; como multiplicando 6. ñor 4. es querer bufearenumero 24. cue Incluye en si quatro veces al6, ¿antas inclii-> --ei 4. a la unidad. Alnumero que fe ha de multiplicar,le Pa-maremos Cantidad ;y al numero ,por quien fe ha de muítiuiicW0^^^iyíoque faleds la multiplicaeioa, Producto- yi\sslo mífmoque el fumar, co^



2Z Tratado Primero
mo dice EucIIdcs ,en la quinta Difiniciondel 7. libro,y lo ex-plicaré adelante 3 y porque para multiplicar una ícla letra pos
otra, nos hemos de valer de la memoria ,ferá muy del cafoaprender de memoria la Tabla ,que fe eftila en las Efcueías,
pues como fe fepa con fundamento ,fe puede multiplicar breve 1
mente qualquiera cuenta de pocos», ó muchos números, que es

I4.V.4.
i6.1 6.v. 9. ¿4. J 8.V.7. fó. jReales. Mrs.

4.v.f. 20. [ 7.V.7. 49. í 8.V.6.48. iUn real 34,
4.V.6.24. yr.y.S.sé. 8. v.5.40. Dosrs. 08.
4.V.7.28. 7.V.9/65. 8.V4.32. 'Tresrs.102.
4-^.8.32. 8.V.3.24. Quac.rs.136.
4.V..9. 36. S.v.S.64. Cinco rs. 170

8.V.9.72. I7.V.6. 42. 1 Seis rs. z04.
5. v.?. 25. 9.V.9. 81. 7.V.5. 3?. Síeters.238.
í.\'.6. 30, Alrebes. 7.V.4. 28. Ocho rs.272
y.v.7.35 9 9.V.8.72B 7.V.3. zi. Nuev.rs.306
5.V.8.40. 9.V.7. 63. :¡ 6.V.5. 30. iUn ducado
f. v.9.4?. 9.V.6.54. dí.v.4. 24. tiene trecie-
6.V.6. 36. 9. v.f.45.

'

6.V.3. 18. tos yfetenta
£•7.7.42. 9. v.4. 36. 5.V.4. 20. y cinco ma-
6.V.8.48. 1 9.V.3. 27. I 1<¡. 1 ravedis.
u" el producto de dos números ,que ambos (tsn

mayores que el r> fe puede ufar de efta regla. Supongo que fe
han de multiplicar 7.por 8. Efcribo el uno debaxo de el otro,y

\u25a0delante las diferencias de cada uno, nafta 10. las
Mquaiesíbn z.y %, Multiplicólas diferencias entre
Msi;cuyo produelo es 6. Pongole debaxo de las dife-
\u25a0rencias. Defpues relioen Cruz qualquiera diferen-
Mcía del numero opuefto § efto es ,refto 3. de 8.ü %.
|de 7. y quedan ?. con que fera el produélo 56.WJtroExeiñpIo. Queriendo multiplicar <s. por 7.Efcribaníe eftos

|7 5 números, y ponganfe delante fus diferencias;
Hftxí nafta 10. como fe hizo arriba. Multipliquenfe

diferencias entre si ,y fera fu producto m
\u25a0 el qual ,porque tiene dos guarifmos ,fe eícribl-
Mrá eíprimero, que es el 2.' debaxo de las dlfs-
Mrencias,j guárdele el uno; luego reftenfe las

§u Cruz, y ausdan t. á las quale«' '* - ¿>

2.vez. 3. 6.

z.vez.4- 8.
z.vez.sMo.
z.vez. 6. ti.
2 vez. 7, 14.
2.vez.8,i6.

2.vez.9.i8.
3.vez. 3. 9.
3.vez.4 12.
3.vez.$.i5.
3.vez.6.i8.
3.vez-7.2 i.!
3.vez.8.24. i

3.vez,9.s7. .
Para hal

7—3
8

—
2

c g

6
—-

4

4 2



De la Arithmetica eriorl *]
fe añadirá el i. que fobro , y fera ei producto 4

*
t

de multiplicar 643.hanegas de trigo,por

gfcribanfe
los números ,la menor partida

j echefe una raya debaxo, y comiencefe
orlas unidades , diciendo ,9. veces 3. fon
7. Efcribafe el 7. debaxo, y van 2. Proíí-
o con el 4.diciendo ,9.veces 4. fon 3 6. y
os que llevo 38. íknto el 8. y van 3. PaíTo
i 6.y digo, 9- veces ó. fon 5-4. y 3. que
evaba ,ion tf¡ Efcribo eí 7. y llevo j-j Ef-
ribo el 5. por averie acabado la ferie , y;
lontan 5787. rs.
piiqueníe 45-6. arrobas de azúcar, por §¿;

gandíos números ,1a mayor partida enci-
ma raya debaxo, y comiencefe diciendo:
í. veces ó. 36. Efcribo el 6. y llevo 3. Y
irofígo ,6. veces 5. 30. y 3. que llevo 33.
iento el 3.y llevo 3. Y digo , 6. veces 4.
on 24. y 3. que llevaba ,fon 27. y van 2.
• íisntoie dcfpues del 7. y luego pafto a
nuitipllcar por el 8. y digo: 8. veces ó,

3n 48. Pongo el 8. debaxo de el multi-
>licador, y van 4. y luego digo : 8 t ve-
:es 5. fon 40. y quatro que llevo , fon
14. Efcribo el 4. y van quatro. PaíTo al

643
9

5787

3f? 4?<í
5 8 6

2736
3048

59216

4- y digo : 8. veces 4. fon 32. y 4. que
llevaba , fon 36. Efcribo el ó. y van 3. y por averie acaba-
do la ferie,ftenro defpues el 3. y fummo los producios parciales,
legan citan efcritos 9 y ferá el produelo total 392 16. rs. que es lo
que monta.

Exemplo 3« Multiplico 80358. varas de-vna
cofa .por 6505. reales. Ponganfe los núme-
ros ,como en las demás, y multiplico el 5,,
por todos ios guarlfmos de ja cantidad ,y el
producto lecomleneo á Efcríbír debaxo del
mifmo ?. como fe dixo arriba ;defpues mul-
tiplicoeí o. del multiplicador por toda ía
cantidad ,cuyo producto es todos ceros? y
afsipongo el primero ¡jo mas: luego paílo,

5Í6 80358
7 6 505

401790
4017900

'482 148

£
**Z sI2[2.°



24 Tr4tAdcP rimero
multiplícoporelotroy.yporque en el multiplicador aybtfo 4baiLa copiar el produílo correfpondiente al otro 5-elqual co-
mience» iescribir baxoel s- que fe multiplica: luego paílb almultiplicador 6. y le multiplico por toda la cantidad idéfptál
fumando los productos parciales del modo que eftán efcrítos esel produíto total que bufcaba 9-22718790.quefe multiplicare alguna cantidad ,y el mukípí¿
caoorfuefíe un uno en la cafa délas decenas jpongo por Fxem-ipío; defde ir.- 12.-13._x4.. n., x6. 17. 18.- 19. fe harj
afsi: Se han de multiplicar 75-9. hanegas deM
cevada, por id. rs. cada una ipues diípon=l
ganfe los números ,como fe ha dicho ,y di-1
gafe 1 6. veces 9. fon 54. efcribafe el 4. y vanI
? \u25a0 y 6. veces 5. fon 30. y 5.que van , fon 35.Iy el 9. que queda acia ía derecha ,fon44. ef-I
cribo un quatro ,y van 4. Digo luego :6, ve-I
ees 7. fon 42. y 4. que llevo,hacen 46. y cinco que eftán acia íáderecha, hacen y j. efcribo el uno ,y llevo 5. que fumado con
ci 7. producen 12. efcribo el 2. y va una, y le efcribo defpuesdel dos , y montan 1z 144. rs. como fe vé en la formula ;y afsipor otros precios diafta 19. De modo, que en fuma es unir aloque prodúcela multiplicación ,1a ¿ma de los números quefenan multiplicado. Y fi qualquier cantidad fe multipÜcafísper 10 h te pone un cero delante de la cantidad acia ia dere-
cna^ fe avra multiplicado* como fi fe han de-multiplicar 568.arre-oasde aceyte por jo.rs. añadiéndolas un cero ,feran 5680.reaies 10 que producen; y fi poc 100. fe ponen dos ceros; y
u por 1000. fe añaden tres ceros á la cantidad.
r-

' Éjf"eba.Real del multiplicar 5 es bolver á partir eí produc-
to.pe- r e.rnu;tiph'cador,y fildrá lacantidad que fe multiplicó:_ para mayor orevedad ,diré aora 5 como fe probará qualqt-íera
cuenta de multiplicar tacándolos nueves, que llaman prueba
dv-^ruz. A un lado de ia cuenca fe eferibe una Cruz; faquenfeos nueves del mudipiicndor ,y pongafe ci numero debaxo de
iü U2 ;Uqaeoie ios nueves de la cantidad , y pongafe el -nu-mero encima ;multipliquéis uno por otro. y el numero que
cueáa-rc fuera ce los nueves ,efcribafe á tírr'íado de ía Cruz,
y »uego -íaqueíe los nueves de eí produ&o ,y faldrá erro numero
ía¿¿coaiG£l qU£ -fe pnfQ m e¡Iadq dg h Cmz . finQ fuere

7 5 9
i6

12 2 4 4-



De la Arithmctica Inferior1 ¿j|
af« ,y es diferente , efta errada la multiplicación, H

Para quando fe ofrezca hacer algunas multiplicaciones en|
cuentas de muchos guaridnos, ícmrá de mucho alivio ía íi-
guícnce regia de multiplicar por fumenas ,que es muyfegura,^
de grande deícanfo ;y mayormente quando una mifma canti-
dad" fe ha de mulcipücar'muchas veces por diferentes números»

Pongafe la cantidad á parte ,y dóblele,I
y eftara multiplicado pora.yfaldrá la fe-I
gunda linea. Sumefe la primera ,y fegunda I
linea y te&dremos la tercera iy fumando I
la primera, con la tercera ferie ,hallare-:I
mos la quarta ;y juntando la lineapri-l
mera con la quarta , tendremos laquintajl
y uniendo la primera ferie con la quinta,I
conoceremos la fexta ,y afsi fe ha de con-I
tinuar con todos los demás, hada nueve: I
Luego al lado de cada linea eferibanfe losI
exponentes, z. 3. 4. 5, 6.7. 8. 9* comoB
parece en ia preíenre figura.

Yfupongo,que la cantidad 946". fe hal
ce multiplicar por 795. porque el guarífmoM
primero del multiplicador es 5. copiefe íal
linea del cinco, comencando debaxo del 5.1
del multiplicador. Y porque el fegundoM
guariímo del multiplicador es 9. fe copiaráB
la linea del 9. comentando baxo del fegun-B
do multiplicador .El tercer guarifmode-fmul^^^^^^^^^l
tipidador es 7.Se copiara íerie dc !a lineal
del 7.comencandrj á eferibir b debaxo delI
mifi.no 7.Luego fumeníe los productos ,y fel
labra el producto total .como fe vé figurado»!

Advertencia- Sí en el principio déla can~|
tidad ,ómultiplicador huvlere aduno ,di
algunos ceros ,comoenefís Exemplo ,baf-1
ta muitipUcar los guariímos .como ti eftu-l
vieran al producto \\zn de añadirl
tantos ceros como hu viere cantidad ,óI
en el multiplicador ,ó cn entrambos drers,!
pues gs mas breve, y fácilde encender! cerno!
feste figurado. D .CdJ

9 4 5>—«X
r2 8 9 2< 2i

2838—5
3784—4
4 7 3 o— f

6-— 6
6 6 ZZ—-7
7? 68—8
5 5 14—9

I 9 46
3 yM

79í

4730
85 14

6 6 2 2

7 52070

f 6 O O

4300

J.Ij *-.v v
7 s a 4

24° Soqüo



zá Tratado Primero

CAPITULO Vh

Del Partir.

PA.rtir un numero por otro,es bufear un tercer numero;
que tenga en si tantas veces la unidad ,quantas el nu-
mero que fe parte incluye al otro por quien fe parte.
Como partir 12. por 4. es dividir el 12. en quatro par-

tes ,porque tiene tantas unidades el 4. De otro modo fe ptsede
explicar ,que partir es facar un numero de otro tantas veces,
quantas en él fe contiene. Alnumero que fe parte fe llama can.
tidad j y aquel por quien fe parte fenombra partidor 5 ó dívifor;
y aíquefaledela partición , cociente ,porque feñala las veces
que el partidor fe contiene en la cantidad. El partidor, y la
cantidad no es precifo que fean de una efpecie mifma tpero el
cociente fale cafs ftempre de laefpecie de la cantidad.

De aquí fe infiere,que el partir es un Rcftar abreviado, por.
que es facar un numero de otro tantas veces ,como fe contie-
ne en él 5 y afsi,es lo miímo q ue reftarle las mifmas veces :co-
mo íiel 4. fe refta dé! 12. quedará el refiduo 8. porque yá fe ha
facad0un4.de! 12. Yfíotra vez fe faca ,ó refta el 4, del 8.
quedara 4.con que ya fe ha facado otro 4. Si otra vez fe refta
4. de 4. queda cero;ya fe ha facado otro 4. y afsi fehan facado
tres quatros; pues para que no fe hagan tantas reftas ,fe divide
el 12. por 4. y viene al cociente 3.que fonlas veces que el 4. fe
connenc en el 12- Y afsi, algunos á la divinen foelen llamar
aplicación jporque un numero fe entiende ,que fe aplica muchas
veces para reftarle.~

Exemplo primero. Se han de partir 6939. rs. entre 3. Dif-

\u25a0pongo
los números ,corno parece en ía for-

mula. Y porque eí urimo numero 6.de la
cantidad es mayor, que eí partidor 3. cite,

3. en 6,cabe dos veces. Efe; íbo el 2. deba-
xo del partidor ,que es el lugar del cocien-
te, y le multiplico por el mlfnio partidor,
diciendo :2. veces 3 fon 6, Reftole del 0.

y queda ceroj eícribole debaxo deí.6. %

69x9
0000

3

23 i3



Ds la Arhhmetíca Inferior. 27
notefe efto bien ,que iomiirnjleha de hacer cu ios demás nú-

meros ,que fe liguen.
Profigo,diciendQ:3.en9. caoe 3. veces. Efcribo eí 3. en

elcociente ,y le multiplico por el partidor ,diciendo : 3. veces

3. fon 9. Reítolos dd 9. yqueda cero. Pcngole debaxo del 9.

profigo lapartición, diciendo: 3. en 3. cabe i1. vez. Efcribo
x,cncl cociente, y multiplico el partidor 3. por 1. y el produ&o
3.reftodeI 3. que fe partió,fqueda cero. PaíTo Juego al 9. de
las unidades ,y digo í que 5. en 5. cabe ¿3. Efcribo el 3. en el
cociente ;multiplico por el partidor ,diciendo : 3. veces 3. fon
9.refto eíle producto del 9. que fe partió ,yda el reíiduo cero,
yefticoncluida la cuenta. Ydigo, que los 693 9. partidos en-
tre 3- cabe á cada uno á 2313.

Exemplo 2. Partanfe 13 503. entre <5. difponganf ¿ ios nume-:
ros, como fe hizo en el Exemplo primero. Y porque el ultimo
guarifmo i.es menor que el partidor ,tomo un güarifmo mas ,%
feparo el primer miembro 13.con un puntos yporque en la can-»
tidaday 4 guarífmos, contando ios dos, que componen el 53V
por 1. fabré también ., que el cociente ha de tener quatro guarifí
mos fofos¡pues digo;13. partidos adviene á 2. efcribo el 2*

3. cn el cociente , y multiplico ,diciendo:
lz 3503 2,veces feis fon 1%.refiados de 13. queda r¿

lo 1 3 o pongole debaxo del 13. Paflb luego al fe-¡,

Mo o 3 gundo miembro ,que con eí 1. que fobro
\u25a0del 13. fon re. y digo.* 6. en 15. le cabe 2,
|veces. Pongo el 2. en elcociente ,y le muU2250. 6
íipilco por el partidor 6,diciendo 12. veces
6.fon 12. que reliados de losi5.de lacanti-

dad ,quedan 3. Efcribo'e debaxo del sb y con una rayuela tildo
el 1. Prófugo al tercer miembro 30. y hallo,que el 6. partidor
cabe s1. vsces. Efcrib0el5.cn el cociente, y multiplico j.por
6. fon 3>, refto efte producto de 30. y no queda nada. Pongo el
cero debaxo del 30. y tildoel 3. Pallo luego alquatto miembro,
yguarifmo 3. ydigo: que 6, entre 3. no cabe, pongo un cero
en el cociente ;y por no aver ya mas miembros ,hecho fuera el
3. y por fer el ultimo refiduo,le efcribo al lado del cociente ,%
el partidor 6. debaxo, con una raya en medio de los dos, yles
cabe ¡a cada uno 2250. rs. y 3. feis abos de real.

Si fe pregunta ,que ugnifica el ultimoreuduo encima de una



20 Tratado Primero
linea ,y debaxo elpartidor? S 2 refpondc ,que fitina unidad de
iacantidad fe confidera dividida cn tantas partes ,como unida-
des ticos el divifor,fe han de tomar tantas de eftas ,cerro rieol
unidades el ultimo reílduo jcomo en efte Exemplo : Un ectere»
de ía cantidad feha de dis-iiiren 6. paites iguales ,y de eftas f¿
le ha de dar á cada uno una parte, que es medio real, y es lomif.
ir,jque los 5. feis abos ;porque los tres no fe pueden repartir
fino reduciéndolos á medios % y cAbc cada une 22 fots; y medio*
y afsi,es lomifmo,quepaztidüüas tres,que {obraron cn los m
"que es el partidor.

Hxewpfo $, Partir por unpartidor ,i t̂engttffl.uch.es guarí/mes
qiía'fwiracanidjd:*.

\u25a0ég.por
54. Póngale cíparcHor fobre \ítt$

mierdo de lacantidad ,y empiezo á partir
87, por 04. en efta forma r Eí s .de! partidor
zAqz en ¿i ana vez. Efe ¡be. el uno en el
cociente., y multiplico efte uno por ei¿4> pri-
mero diciendo :reveces 4. ?54. y j.. que
pongo debaxo del 7.leigualar? ,poogo>cl 3.
luego digo 'Una ve2 6.íbíí 6.y2. que pofsg
go debaxo deíS. le iguala , y pongo el 2. y;
íerá el reüduo 23» PaíTo acornar una letra

j;-.^s 4:.5 7.-1- .,;«. y avraique parar. 236. y digo, como aníáSS
6. t-n 23, cabe a 3 efcribo el 5. en elcociente. Empiezo á multi-
plicar eft: 3 • por el 4. dei partidor ¿ diciendo :3. veceS4. fon 11-

y4. que bongo debaxo del 6-.de lacantidad ,fon jó.. Edrñho el
4. debax ¡,y va 1. yrengóle en la memoria iluego- bueh'o á ¡nul-
tiplícar el 3..delcociente por el 6„dei partidor, y digol3. veces
6. iba t$.y una que guardé 19.-. y 4. que pongo debaxo del 23*
le iguala. Efcribo el 4. debaxo del %.. y van 2. y cruzo al 2. con-
unalLiea^para que kfepa que ya no feha á¿ hablar con el. Pro-
ígo,tomando una letra mas ,que ferá el 8. ulrimo de la carti-
dadj y tendré que partir 448. y digo, que cabe en los 64. a 7*
;ve ees ípongo el 7. en el cociente, y le multiplico.pcr ei 4. de£
partidor ¡7.por 4.fon 28'. y un cero que eferivió de-
baxodel 8. dé la cantidad ,le iguala ,yvan 2. luego multiplico
«1 7. dei cociente ,por eje. ggl gamdor ,fon 42.,. y %. que lleva-

2 7 62
% j4o

64 040

*57-



,ladeen .14. Pongo cero debaxo del 4'. Y v¿n 4- y porque le

-u'a al 4 que fe üdne ,lecruzo con una raya ,o le pongo otro
s
cc<3 debaxo ,y fe avra acabado de partir ,fin que febre nada ,y

"-abe a cada' uno de los óu.. del partidor á 13 7. enteros.

r---~ 1 1. Se han de partir 687750. reales, que nene uno de

\u25a0afsi
la cantidad ,como eí partidor,

:omo en las demás 5 y porque el
)artidor tiene tres letras ;veo íilos
res últimos guaridnos delacanti-
ad fon mayores ,' ó menores ,ó
gual al partidor, y hallo que ma-
or,y veo quantás veces cabe ios
69. "en Sos 6 8 y. tanteando príme-
o, antes ds íentar ía icifra en el
rocíente ,y íe cabe una vez :
>o e. 1*en el enciente ,yempiezo á
nulnplicar por el 9. del partidor,
licíendo : i.veces 9. es 9. y 6.que

b
:

4
4T4

o
685750
3 16508
o 2 1 1 4

031

1~6 9
14 8

3 69 " '' I I'' » ili 1 j ni d i iili'Mu,

fon if.queje iguala ,y llevo i.multiplico eí i.par eí 6. del
partidor ,fon 6.y la i.que llevaba, fon 7. y 1. que pongo deba-
xode. 8. de lacantidad ,iguala jbuelvo á multiplicar el x, del
cociente por el 3 . de!partidor ,fon 3. y 3. que pongo debaxo del
6. déla cantidad ,iguala ,y es e'í reílduo 3 i.6-. Tomo aora la le-
tra que fe íigué .que es el 7. y avrá que partir el fegundo miem-
bro 3 167. entre tos 369. Veo quantas veces cabe 3. en 3 1. y ha-
llo,que 3 8.efcribo eí 8 en e! cociente ;luego multiplico 8. por
9. fon 72. y 5. que pongo debaxo del 7. de la cantidad ,le igua-
la,y van 7. Prófugo multiplicando el S. del cociente por el ó. del
divifor,fon 48. y7. que llevaba ,fon 5 y. y 1. que pongo debaxo
del 6Ae Iguala, y van f, Paflb ,y multiplico el 8. por el 3. del
partidor ,diciendo :8. por 3 , fon 24. y ?. que llevo 29. y 2. que
pongo debaxo del 3 r.iguala, y van x.y cruzo el 3.con una raya,
y quedó el^refiduo z1f. PaíTo adelante ,y tomo el f.que fe'íi-
güe, y ferá el tercer miembro 215 ?. Veo quanras veces caben
en ios 56 5-. yhallo,que el3.cabe'en 27. Cinco veces efcribo el
5- en el cociente ,y empiezo á multiplicar, diciendo :5. veces
9, fen45, y cero que pongo debaxo del 'f¿ iguala ,y van 4. Muk
tinaco el 5. por el&ds] partidor. ,fon 30. y 4.que llevo 34. y 1.



que pongo debaxo del $. iguala, y ¡levo 3. Bueívo amu!tipiíc -.rel 5. del cociente por el 3.del partidor ,fon r 5. y 3.que llevabafon r 8. y 3.que pongo debaxo del 21. igua'.a ,y van 2. y cruzo
el 2. y queda el refiduo 3 10. Aora tomo el cero primero da Ucantidad ,y tendrá el ultimo miembro 3100. Coníldero quan.
tas veces cabe el 3. en los 3 1.y hallo,que á 8. liento el 8. en ¿¡
cociente, ymultiplicóle por el 9, de la cantidad, fon 72. y §tque pongo debaxo del cero primero' ,hacen 80. que igualan alcero ,y van 8. Suelvo á multiplicar el 8. del cociente por el $,
delpartidor ,fon 48. y8.que llevaba, fon 56. y 4 quepono-ode!
bzxo del cero ,fon 60. yyán 6. Digo luego :8. veces 3. fon 24,
y 6, que llevo, 30.}' un i. que pongo debaxo del 31. iguala, j
van 3. y cruzo el 3.que fe fígue con una rayuela ,y queda el re.
ílduo ultimo 148. el qual efcúbo al lado del cociente, y echo
una raya ,ydebaxo de ella el partidor ,yles cabe á cada uno
1858.)' 148. trecientos fefenta y nueye abos ,como fe vé en íaformula,

?°

Aunque ay díverfos modos de partir,me ha parecido ex-plicar elreferido ,porque fe hace, con mucha claridad ,y me-
nos números, que en otros diferentes 1y también, porque nin-
gún Autor le trae por efte camino tan breve ,para hacer qual;
quier partición con pocos guarífmos,

Otro modo departir ,haciendo ¡aprueba a un tiempo.

SE han departir 59*79. entre % 64. pongafe la cantidad ,y el
partidor a fu íadolzquierdo ,y hago una divifíon con una

raya delante de la cantidad, para poner el cociente :Miroquan-
tas veces cabe los 564 en los y-95. y les cabe á unoí Pongo cn
e¿ cociente un r,y multiplicopor los $64. ypongo la muítiplí-.
caeXon debaxo de los 595, luego relio,yel rejlduo 3 j.le pongo
encima de ios 9f.luego para continuar ,tomo el 7. y avrá qué
partir 317. que por fer menor que elpartidor ,mo cabe a nada:Pongo un cero en el cociente ;ptofigo ,y tomo el 9. y avrá que
partir 3 179. miro á como les cabe ., yhallo,que á 5. Efcribo el
?. en elcociente ,y luego multiplico por los partidores ,dícieo-
ao: 5. veces 4. fon 20. efcribo el cero.debaxo del5?. de ia canti-
dad ,y van 2. y profígo :?. veces 6. fon 30. ydos que llevoi-•
%*co el1. yvan 3. Proílgo ,diciendo \u25a0>, 5. vjgces 5. ion i?.y%



\u25a0ka
Inferior.

jue llevo,fon 28. efcribo el 8.
t van 2. pongole á fu lado, y
uego refto ,y queda el reílduo
¡ltlmo359. q^e es loque fobra,
Talló al cociente 105. y 3??.
quinientos y íefenta y quatro
bos que toca á cada uno ;la
rueba efta hecha , fumando
os guarifmos procedidos del
ocíente por el partidor ,y jum-

amente el rcíiduo ,como fe

ve figurado jy aunque por efte modo fe eferiben mas guarif-
mos muy buena ,y fácil de entender ,para enfeñar a los

°3
031*9
f9579 10 f

f 64
5 6422

28

5?3 75> prueba

nmos. ..
Para quando fe ofreciere hacer muchas particiones por un

mlfmopartidor ,explicare un modo admirable, con el qual fe
podrá partir , fin fatigar la cabeza ,ni tener necefsidad de fa-
ber la Tabla de memoria ,ni valerfe de ftimultiplicación ,para
hacer dichas particiones ,ómultiplicaciones para las pruebas.

Se ha de partir efta cantidad 75- 152 5-6757. entre 89484*
pongafe el partidora un lado, y formefe una Tabla, como la

\u25a0prefente
:doblo la primera, fon 178908.

fummo laprimera partida con los 178968.
fon 268452. fummo eftos con la primera,
fon 3 36 • fummo efta con la primera ,y
hacen 447420. y afsis con efte orden fe ha
de proceder hafta nueve partidas ;luego fe
pondrán al lado de cada una los exponen-
tes 1.2.3 4- 5".6. 7.8.9. como íe hizo en la-
regia de Multiplicar. Hecho efío, pongo
la cantidad para empezar á partir, y veo
en la Tabla qué partida de las 9. fe'lkga
ñas á les feis primeros guarífmos ,que fon

-,_., Mit4 wwu. Efcribo el 8. en el cociente ;luego ref-
¡jr°fe los 71 quetlenela linea del 8. de los 7? 1525-. y que-"
oacl reíiduo 3 5 6? 3.Baxefe el 6.que fe figue,y feran 3 ?6 ? 3 6.
würcfe en la Taba qué linea fe acerca mas ,y es la tercera. Pon-
píe en el cociente el 3. y refto z6%4$z. que tiene fu linea deios 3565-36- yqueda el reñduo "85084- Baxefe pe la cantidad

8948 4
—
i

17 S 9 6 S— 2

26845 z
—

3
3 y 7 9 3 6—4
44742 o— c

n í5o 4
—

6
62658 8— 7
715872—8
805356—9


